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РЕЗОЛЮЦИЯ

Международная научно-практическая конференция «Славянская культура: истоки, традиции, взаимодействие. X Юбилейные Кирилло-Мефодиевские чтения» завершила свою работу. Цель прошедшей конференции – объединить отечественных и зарубежных специалистов, изучающих лингвистические, литературоведческие, исторические и философские основы славянской культуры, а также исследующих ее связи с другими культурами. Важнейшую роль в работе конференции сыграло привлечение молодых исследователей, делающих первые шаги в современной гуманитарной науке.
За десять лет своего существования сложилась уникальная концепция конференции – научной школы, деятельность которой распространяется на филологически ориентированных школьников и студентов, работа с которыми ведется в течение всего года. В результате возник новый тип научного сообщества, где видные ученые (филологи и гуманитарии) готовят к научной деятельности молодежь и вместе с ней ставят и решают важные научные вопросы. Именно эта обученческая формирующая струя выделяет «Кирилло-Мефодиевские чтения» из ряда других научных конференций.
Конференция проходила с 12 по 14 мая 2009 года на базе Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина при поддержке Исследовательского фонда «Межвузовская ассоциация молодых историков-филологов» и Научного студенческого общества Института. В ее работе приняли участие более 350 человек из России, Беларуси, Грузии, Казахстана, Молдовы, Таджикистана, Узбекистана, Украины, Алжира, Ганы, Германии, Китая, Македонии, Румынии, Сербии, Словакии, Таиланда, Туниса, Турции. За время работы пяти научных форумов и круглого стола конференции были заслушаны около 280 докладов, посвященные самым различным аспектам славистики, лингвистики, актуальным проблемам изучения классической и современной русской литературы, зарубежных литератур, методики преподавания русского языка как иностранного, а также словесности в школе и вузе.  

В ходе выступлений участники подчеркивали важность поднятых в ходе работы конференции вопросов, связанных с проблемами диалога культур, общности и самобытности славянских языков и литератур, необходимость укрепления толерантности и взаимодействия славянских и других культур на различных уровнях.

Учредитель и организатор конференции – Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина – рассматривает большое внимание, которое привлекли прошедшие Чтения, как свидетельство ценности русского и других славянских языков, формирования российского самосознания и самоидентичности в контексте славянского культурно-языкового пространства. 

Руководствуясь вышеизложенными принципами, участники конференции единогласно приняли следующие решения:

– обратить внимание на актуальность работы по укреплению роли и статуса филологической науки в России и за её пределами, в частности, активнее стимулировать создание, развитие и координацию филологических объединений в рамках русской культурно-языковой среды, в том числе используя ресурсы недавно открытой в Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина Кафедры ЮНЕСКО;

– подчеркнуть значимость дисциплин, изучающих культурное наследие славянских народов, в духовно-нравственном воспитании школьников и студентов; 

– содействовать реализации инициатив Правительства Москвы по духовно-нравственному воспитанию молодежи, в том числе поддержке молодых филологов (финансирование префектурой ЮЗАО ежегодного издания сборника материалов Форума молодых ученых «Кирилло-Мефодиевских чтений»); организации взаимодействия школ и вузов (проект «Школьная академия» Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина);

– поддержать предложение Патриарха Московского и всея Руси Кирилла по повышению уровня проведения Дней славянской письменности и культуры в России и предложить включить конференцию в список основных мероприятий празднования Дня славянской письменности и культуры в 2010 г. в Москве;

- направить информацию о конференции в ведущие филологические и методические журналы («Русский язык за рубежом», «Русская речь», «Мир русского слова», «Русский язык в школе», «Литература в школе», «Русская словесность»).
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