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ПРЕСС-РЕЛИЗ
С 12 по 14 мая 2009 года в Государственном институте русского языка имени А.С. Пушкина в Москве проходила Международная научно-практическая конференция «Славянская культура: истоки, традиции, взаимодействие. X Юбилейные Кирилло-Мефодиевские чтения».
В работе конференции приняли участие ведущие отечественные и зарубежные ученые, а также молодые исследователи-филологи: аспиранты, студенты, учащиеся старших классов лицеев и гимназий. 

Всего в программу было включено около 400 выступлений, посвященных актуальным проблемам лингвистической науки, литературоведения, культурологии и истории. Впечатляет и география мероприятия, среди участников которого были гости из Москвы и Московской области, Санкт-Петербурга, Астрахани, Белгорода, Волгограда, Воронежа, Казани, Калуги, Красноярска, Мурманска, Новосибирска, Петрозаводска, Пятигорска, Ростова-на-Дону, Саранска, Таганрога, Твери, Томска, Уфы, Ярославля.  Кроме того, с докладами на Чтениях выступили участники из Беларуси, Казахстана, Молдовы, Узбекистана, Украины, а также Ганы, Вьетнама, Македонии, Словакии, Туниса,  Турции. Среди почетных гостей конференции были Чрезвычайный и полномочным посол Республики Сербии в РФ доктор Елица КУРЯК, Первый секретарь посольства Сербии в РФ Снежана ПАВЛОВИЧ, представитель префектуры юго-западного административного округа г. Москвы Василий Александрович ШМУРНОВ. В работе Чтений принял участие основатель и первый руководитель, а ныне Президент Государственного института русского языка имени А.С. Пушкина, академик РАО Виталий Григорьевич КОСТОМАРОВ.     

В первый день Чтений, 12 мая 2009 года, в актовом зале Института состоялось торжественное открытие конференции. Мероприятие началось с приветствий на языках славянских народов: русском, украинском, сербском, болгарском, польском, чешском, словенском. Студенты Института из стран Восточной Европы читали стихотворные произведения.  И это не случайно: ведь целью мероприятия было показать духовную общность славянских народов, проявляющуюся через язык, культуру, литературу.


Мощным вдохновляющим стимулом для участников и организаторов конференции стало выступление вокального ансамбля филологического факультета (руководитель – Анастасия ТЕРЕХОВА), исполнившего фрагмент из оперы «Жизнь за царя», а также песнь на стихи М.В. Ломоносова «Утреннее размышление о Божьем величии». 


С приветственным словом к участникам конференции обратился ректор Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина, д.ф.н., д.п.н., профессор Юрий Евгеньевич ПРОХОРОВ. Он отметил  величайшую роль святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия в деле развития славянской культуры и подчеркнул важность изучения их наследия на современном этапе. Кроме того, Юрий Евгеньевич обратил внимание собравшихся на расширение масштабов Чтений, а также продемонстрировал вышедшие ко дню конференции научные сборники. 


Истории «Кирилло-Мефодиевских чтений» было посвящено приветственное слово председателя Организационного комитета конференции, декана филологического факультета Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина Любови Викторовны ФАРИСЕНКОВОЙ. В выступлении были отражены цели и задачи конференции, а также  ключевые этапы ее становления. «Авторы идеи Чтений – первый состав деканата филфака под управлением к.ф.н., профессора Бориса Ивановича ФОМИНЫХ. Исповедовался следующий принцип: исторически плодотворная научная проблематика, особенно актуальная для филологической подготовки именно в нашем многонациональном Институте, должна была рассматриваться с современных позиций, ориентироваться на тенденции, которые имеют место в «большой» науке». Поворотным этапом в «судьбе» конференции Любовь Викторовна назвала «V Кирилло-Мефодиевские чтения», которые «по инициативе студентов вышли за пределы факультета и Института и стали всероссийскими, а после – международными. Этот этап связан с МАМИФ – Межвузовской ассоциацией молодых историков-филологов, деятельным участником которой стало наше Научное студенческое общество». 


 Роли Исследовательского фонда «МАМИФ» в организации работы конференции было посвящено выступление первого заместителя председателя фонда, члена Молодежной общественной палаты, к.ф.н. Андрея Сергеевича МЕЛЬКОВА. В своем слове Андрей Сергеевич отметил важность сохранения и преумножения традиций великих первоучителей, а также стремление современной научной молодежи к этой созидательной деятельности. 

«Исследовательский Фонд МАМИФ на нашей юбилейной конференции представлен во всей своей полноте – сегодня в этом зале присутствуют представители филиалов из вузов Москвы, Ярославля, Казани, Ростова, Таганрога, Волгограда, Самары, Твери. Отрадно и символично, что именно в Год молодежи в десятый раз подряд проходит научная конференция «Славянская культура: истоки, традиции, взаимодействие. Кирилло-Мефодиевские чтения». В самом названии конференции лежит идея преемственности, передачи знаний и опыта от старших наставников молодому поколению!»

Научный блок пленарного заседания состоял из 3 докладов. Доцент Новосибирского государственного университета диакон Иоанн Реморов посвятил свой доклад проблемам русских переводов Нового Завета XIX века, остающимся актуальными и на сегодняшний день. Доклад профессора Сибирского федерального университета Татьяны Михайловны ГРИГОРЬЕВОЙ предварил блок вопросов конференции, связанных с проблемами взаимосвязи славянских культур: он был посвящен «истории дружбы и тяжбы» русского и польского языков. Профессор Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина Владимир Николаевич БАЗЫЛЕВ познакомил слушателей с таким спорным и в то же время вызывающим интерес направлением в современных гуманитарных исследованиях, как криптолингвистика.

Программа первого дня конференции также включала в себя работу трёх научных форумов и межсекционного круглого стола.  

Все доклады первой секции форума «Вопросы языка и литературы в современных исследованиях» были едины по тематике, но при этом раскрывали разные стороны изучения триады, вынесенной в заглавие секции: язык – история – культура. Они были посвящены русскому речевому этикету, лингвистическому изучению исторических памятников и феноменов литературы, проблемам специальных словарей, концептологии и др. Секция «Язык – речь – мышление» была также богата оригинальными докладами, посвященным исследованию дискурса, взаимоотношению языка и мышления, философии языка. Секция 1.3 была посвящена вопросам языка художественной литературы и публицистики и вызвала восторженные отклики у всех участников, как и следующая секция – «Лингвистическая наука на современном этапе». Доклады по тематике секции «Эстетико-художественное пространство русской литературы» были так многочисленны и разнообразны, что образовали две подсекции: одна из них была посвящена анализу прозы и драматургии, а другая – художественному своеобразию поэзии.

Форум «Россия – Запад – Восток: диалог культур» был посвящен единому культурно-языковому пространству славянских народов, литературным связям России и Запада и диалогу культур России и Востока.

«Форум молодых учёных» объединил аспирантов, студентов вузов и учащихся старших классов гимназий, лицеев и школ. Секция «История и современное состояние русского языка» была посвящена в особенности изменениям единиц различных уровней языка, проблемам дискурса и речевых жанров. Широким диапазоном анализируемого материала была отмечена работа секции «Филологический анализ текста». Взаимосвязи языка и культуры в различных ее проявлениях была посвящена секция «Актуальные вопросы лингвокультурологии». Особенно актуальна в современном мире тематика секции «Проблемы межкультурной коммуникации», участники которой проявили необычайно живой интерес к межкультурному диалогу. В рамках отдельной секции рассматривались проблемы языка средств массовой информации и рекламы. Секция «История русской и зарубежной литературы» была разделена на три части. На подсекции А были представлены работы по истории русской литературы XVI – первой половины XIX века. Участники подсекции Б обсудили художественное своеобразие русской литературы XIX века. На подсекции B были подняты вопросы поэтики русской литературы XX – XXI веков. Внимание участников седьмой секции форума касалось поэтики зарубежной литературы. 

Межсекционный круглый стол, посвященный творчеству А.П. Чехова, объединил маститых ученых и студентов, интересующихся лингвистическим, литературоведческим и методическим аспектами изучения произведений великого русского драматурга.

По окончании работы форумов и круглого стола состоялось второе пленарное заседание, на котором подводились итоги первого дня конференции. После выступления ректора Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина Юрия Евгеньевича ПРОХОРОВА к участникам и гостям конференции обратился заместитель председателя Синодального отдела Русской Православной Церкви по взаимоотношениям Церкви и общества священник Георгий РОЩИН. Отец Георгий от имени Святейшего Патриарха Кирилла и священноначалия Русской Православной Церкви поприветствовал всех собравшихся, отметив важную просветительскую функцию чтений в деле воспитания молодежи и популяризации отечественного гуманитарного знания. 
Затем председатели секций «Форума молодых учёных» подвели итоги заседаний форума, объявили лучшие доклады, а авторы этих работ – студенты и учащиеся школ – были награждены грамотами и призами.

Завершился первый день конференции концертной программой в исполнении члена Центрального Совета ИФ МАМИФ, к.ф.н., лауреата Всероссийских музыкальных конкурсов Марины ГЛАЗКОВОЙ.

Во второй день конференции, 13 мая 2009 года, прошли заседания двух научных форумов и студенческий семинар.
Пленарное заседание форума «Актуальные вопросы изучения духовной культуры» открыла д.ф.н., профессор Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина Наталья Дмитриевна БУРВИКОВА. В своём приветствии участникам форума она отметила важное значение духовной культуры в общей системе ценностей, а также необходимость всестороннего исследования этого культурного пласта.

Прозвучало три научных доклада. Д.ф.н., профессор, заведующий кафедрой общего языкознания МПГУ Игорь Георгиевич ДОБРОДОМОВ осветил проблему ложных языческих божеств в литературных памятниках. Член Союза писателей России протоиерей Николай АГАФОНОВ говорил о влиянии литературы на духовное формирование личности. Роли духовности в национальной культуре был посвящён доклад к.п.н., доцента Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина Натальи Александровны БОНДАРЕНКО «Преподобный Иустин (Попович) о русской национальной идее».

Секционные заседания форума были посвящены православной традиции в языке, литературе, истории и культуре русского и других славянских народов.

Пленарное заседание форума «Филологическое образование в школе и вузе» началось с приветственного слова ректора Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина Юрия Евгеньевича ПРОХОРОВА, в котором он отметил непреходящую важность филологического образования в России и растущий интерес к русскому языку и литературе в мире. Поскольку Институт является мировым флагманом преподавания русского языка как иностранного, Юрий Евгеньевич уделил особое внимание развитию методики РКИ.

Публике были предложены четыре научных доклада. Д.ф.н., профессор Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина Наталья Ивановна ФОРМАНОВСКАЯ в своём выступлении затронула вопросы развития науки в контексте становления лингвистического общения. К.п.н., доцент Института Ольга Ивановна ГОРБИЧ говорила о философском осмыслении диалогического подхода к преподаванию филологических дисциплин в условиях современных социальных условий. Ценностно-эстетический анализ литературного произведения как средство формирования этико-философских представлений старшеклассников стал темой доклада д.п.н., профессора МПГУ Ирины Алексеевны ПОДРУГИНОЙ. Современным технологиям в обучении РКИ (1-2 уровни) было посвящено выступление к.ф.н., профессора СПбГУ Тамары Ивановны КАПИТОНОВОЙ. 

Тематика секций форума отражала различные аспекты современного филологического образования – его философские и теоретико-методологические основы, проблемы преподавания литературы в школе и методику преподавания русского языка как иностранного в условиях русскоязычной среды и в зоне её отсутствия.

Студенческий учебно-научный семинар, посвящённый жизни и творчеству А.С. Пушкина, образовался из традиционной пушкинской секции Чтений. Цель семинара – дать студентам первого курса Государственного института русского языка возможность «попробовать перо» и в то же время узнать больше о личности и творческом пути гениального русского поэта и писателя. Семинар был приурочен к 210-летию со дня рождения А.С. Пушкина, которое отмечается в этом году.

В последний, третий день конференции, 14 мая 2009 года, состоялось заключительное пленарное заседание Чтений, посвящённое великому русскому и украинскому писателю Н.В. Гоголю в связи с 200-летием со дня его рождения. 

Открыла программу заседания д.ф.н., профессор Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина Наталья Дмитриевна БУРВИКОВА словом о значении идей и мыслей Гоголя для отечественной культуры. К.ф.н., профессор Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина Ирина Ивановна ВЕЛИЧКИНА в докладе «”Дело мое – душа, и прочное дело жизни…”. Н.В. Гоголь» осветила малоизвестные подробности жизненного и творческого пути писателя. Выступление аспиранта Института, редактора журнала «Вестник МАПРЯЛ» Ольги Владимировны ВАРГАНОВОЙ было посвящено мифореставрации повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба» в редакции 1842 года. Изображение бала в творчестве Н.В. Гоголя было темой доклада студентов Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина Веры БЛАГОВОЙ и Натальи ЕРМАКОВОЙ. К.ф.н., старший преподаватель Института Евгения Алексеевна КРАВЧЕНКОВА говорила о переосмыслении Гоголя и его идей видным современным писателем В.С. Маканиным.
Заседание завершилось подведением итогов Чтений. Учёный секретарь конференции, председатель Научного студенческого общества Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина, ассистент Мария Юрьевна ЛЕБЕДЕВА зачитала резолюцию конференции, которая была принята участниками. В частности, в резолюции говорится: «участники подчёркивали важность поднятых в ходе работы конференции вопросов, связанных с проблемами диалога культур, общности и самобытности славянских языков и литератур, необходимость укрепления толерантности и взаимодействия славянских и других культур на различных уровнях». Резолюция содержит решения и предложения, которые могут быть реализованы в рамках конференции и по её итогам, а также идеи и мысли, которые разделяют все участники Чтений.

Заместитель председателя Организационного комитета «Х Юбилейных Кирилло-Мефодиевских чтений», председатель ИФ МАМИФ, к.ф.н., старший преподаватель Иван Сергеевич ЛЕОНОВ поблагодарил всех докладчиков и гостей конференции за активное участие в её работе, интересные доклады и живые дискуссии, актуальные вопросы, поднятые в эти дни. Иван Сергеевич объявил X Чтения закрытыми и пригласил научную общественность к участию в следующих, «XI Кирилло-Мефодиевских чтениях», которые состоятся в мае 2010 года.

По итогам работы четырёх форумов изданы сборники работ. Заключительный сборник материалов, публикуемый при ежегодной поддержке префектуры Юго-Западного административного округа г. Москвы, увидит свет в декабре 2009 года.  
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